

长100米、高33米，70余位雕刻师耗时一周完成

冰城匠心雕琢最美主塑《逐梦》

本报讯(记者 张鸣霄 文/摄)从太阳岛上堆雪人“萌芽”的中国雪雕艺术,是哈尔滨人独创的冰雪智慧。太阳岛雪博会就是这种智慧缔造的自然之美与人文之美的完美合奏。

有人形容雪雕是一项“全手工作艺术”,全凭制作者的手上功夫,机器设备都只是辅助堆雪、铲雪的工具。雪雕艺术创作者在哈尔滨零下二三十摄氏度的严寒天气里,全凭双手雕刻出一座座精美绝伦的雪雕。

张宁阁是我国第一代雪雕艺术创作者的杰出代表,他见证了太阳岛雪博会的诞生和成长。30多年来,他带领团队参与设计了20余件太阳岛雪博会的主雪塑,雪雕创作已成为他生活的一部分。如今,即便已是花甲之年,他仍奋斗在创作一线,不畏严寒,只为每年给游客送上一份冬日限定版礼物。

雪景天工,雪韵天成。今冬,第35届太阳岛雪博会以“冰雪之都,梦雪奇缘”为主题,以雪雕艺术为载体,带给游客艺术观赏、博览活动及游乐参与的融合体验。张宁阁带着他的团队再次为雪博会献艺。他的团队制作的《逐梦》是第35届太阳岛雪博会主塑,长100米、高33米,由张宁阁带领70余位雕刻师用时一周完成,用雪量近2.6万立方米。主塑以敦煌飞天少女为原型,结合中国航天元素,穿越历史长河踏雪而来,表达了全国人民共同奔向幸福未来的美好憧憬。“广大游客可以驻足在主塑面前,感受超尺寸艺术雪雕作品带来的震撼”,张宁阁说。

《逐梦》被广大游客赞誉为“最美主塑”,因为《逐梦》一改往届以人为主题的造型设计,创新运用雪雕艺术结合中国传统的装饰语言,以敦煌壁画中的飞天少女为原型——向后扬起的飘带和衣角,表示飞天正在起舞,同时结合月球、天宫等中国航天元素,向默默坚守的“飞天铸梦人”致敬。主雪塑在创意设计上将中国优秀传统文化融入雪雕创作之中,让精心雕琢的雪雕作品更具有生命力和感染力。

因主塑属于大型雪塑,所以对雪雕师的技术要求很严格。雪雕作品越大,雪雕师们越难把握各部分

的比例关系,画画是在做加法,而雪雕雕刻则需要做好减法。因此,雪雕师的经验和手感十分重要。每年雪博会试开园是12月末,但在六七月份,张宁阁和他的团队就已经开始构思、设计主塑手稿,做好定位排尺。到了雪博会现场,按照手稿比例划分,从上到下雕刻。心要细,下手准,干净利索,把握好整体和局部细节之间的呼应关系,才能赋予雪雕作品以灵气和生命。

据太阳岛雪博会工作人员介绍,主塑《逐梦》每天的工作量非常大,团队协作尤为重要。哈尔滨零下二十几摄氏度的严寒天气,雪雕师们每天都要工作将近十个小时,同时要克服疫情带来的种种影响,顶风冒雪昼夜施工,口罩和帽子也经常在不自觉中被打湿、上霜。33米高的雪塑,100米长的雪块,厚度甚至比楼房还厚,雪雕师们每天在雪雕上要爬上好几个来回,还要克服恐高,即便如此辛苦,也没人有任何怨言。相反,雪雕师们沉浸在雪雕制作中,享受作品完成后的愉悦感和成就感。

这份执着从何而来?雪雕师们说“是哈尔滨人对冰雪文化的执着与情结”。雪雕师们始终怀揣着对冰雪艺术的热爱,用巧手将大自然给予的白雪塑造宏伟壮观的人文景观。一座座雪雕作品,成为哈尔滨这座冰雪城市冬季冰雪旅游的打卡之地。

35年的艺术沉淀,造就了如今的太阳岛雪博会。雪博会早已不是一个景区,更是一种冰雪文化符号的象征,是冰雪艺术传承的胜地。来哈尔滨,来感受雪雕师们巧夺天工的艺术盛宴吧!



旅游

外地游客来哈赏冰玩雪 租车市场迎来旺季

本报讯(记者 刘希阳)冰雪节刚一开幕,来自云南的孙先生就带着一家人来到哈尔滨,下飞机就开上提前预订的车辆,开启假期冰雪游。记者从神州租车了解到,今年冰雪季哈市租车率明显上升,较过去3年春节前平均租车率提高20%以上,租车用户以旅游和本地代步为主。

“之前就想一家人来哈尔滨赏冰玩雪,今年终于成行了。”孙先生打算开车看冬捕、泡温泉。市民王先生最近也在租用神州车辆出行,“还是想减少乘坐公共交通工具,办理了长租车,一个月2000多元钱,但也能接受。”

记者从神州租车了解到,近期神州租车在哈市租车率环比疫情管控放开前

明显上升,并高于往年。从租车用途来看主要分三类,其一为外省来黑龙江旅游的游客,以哈尔滨为中转,进行本地游及周边游;其二为本地租车代步用户,一般为按季度长租;其三为返乡过年人员,租期一般持续到春节后。

从车型选择上看,游客多选择中大型SUV和7座商务车,如GL8、广汽传祺M8等。而本地用户及春节返乡人员,则选择中高端轿车以及经济车型较多。

针对旅游客流增加带来的用车需求,神州租车根据哈市气候特点,为所有车型配备了雪地胎,并且提供救援、自助取还车、异地还车等服务。一些游客仍以哈市为中转,市内游后前往雪乡、亚布力、镜泊湖和漠河北极村等,还有部分资深旅游爱好者前往呼伦贝尔等地。

雪雕

憨态可掬动感十足 太空兔“空降”小区

本报讯(记者 刘述波)近日,4只带着太空镜、手捧爱心、举着小红旗的冰雪太空兔在松北区水木天成小区一亮相,便引起了小区居民们上前围观,很多小朋友们还纷纷驻足与其合影留念。

6日,记者在水木天成小区内看到,4只彩色冰雪太空兔分别是宽1.8米、高1.3米,每个太空兔的姿态各不相同,有的手捧一颗“红心”,有的举着小红旗,还有的与火箭相伴,不但憨态可掬,而且动感十足。

华瑞物业负责人告诉记者,这4只太空兔是物业女员工曹聪阳独立完成的。当初在设计时,一方面是考虑为迎接即将到来的兔年,另一方面是我国逐梦太空50载,如今已经取得辉煌的成就,甚至在对月球和火星的探索上也取得了让世人瞩目的成绩。随着中国航天事业的发展,年轻一代有着强烈的文化自信和探索热情,作为中国深空探测事业中衍生品的代表之一,太空兔的性格勇敢、坚毅、乐观、可爱、智慧、拼搏、求实……这正是我国宇航员的性格特征,也是一种航天精神象征,即为“追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢”。为



此,就决定用冰雪卡通太空兔的形式在小区予以展示。

除此之外,华瑞物业还在小区内进行了彩灯装饰,每当夜幕降临,整个小区都会发出璀璨灯光,小区业主发现园区的太空兔雪人和彩灯秀后不但驻足拍照打卡,还纷纷表示“物业太赞了”。